
มีรายได้ไหม ??

รายได้                     มาจากไหน ?? 

เสียภาษีอย่างไร ??

SUBSCRIBE

ส ำหรับ

คู่มือภำษีคู่มือภำษี

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก



จากผลการส ารวจของ Adecco พบว่า ในปี 

2563 อาชีพในฝันของเด็กไทยที่มาแรงคือ อาชีพ 

“Youtuber” ซึ่งไต่อันดับมาอยู่ล าดับที่ 3 ต่อจาก

อาชีพยอดฮติอย่างหมอและครู อะไรที่ท าให้อาชีพนี้

ได้รับความนิยมสูงขึ้น ??? หนึ่งในสาเหตุหลักคือ

เรื่องของรายได้ …

1:00/5:00

หลาย ๆ คนคงสงสัยเกีย่วกับอาชีพ

“Youtuber” และ “Influencer” ว่า 

มีรายไดไ้หม รายได้มาจากไหน แล้วต้องยื่นแบบ

เสียภาษีหรอืไม ่เสียอย่างไร ต่างจากอาชีพอืน่ ๆ 

หรือไม่

SUBSCRIBE

มีรายได้ไหม ??
รายได้อะไร ??

เสียภาษีอย่างไร ??

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก



รำยได้ส่วนใหญม่ำจำก...

1. ส่วนแบ่งค่ำโฆษณำจำกกำรน ำโฆษณำมำวำงในช่องยูทูป

2. รับจ้ำงรีวิวสินค้ำ

3. รับจ้ำงโชว์ตัว

4. ซื้อมำ - ขำยไป

1:00/5:00

รำยได้                       มำจำกไหน ?

เมื่อมีรายได้ ไม่ว่าจะเป็นรายได้อะไร ก็ต้องเสียภาษี

จ าง่ายๆ เมื่อมีรายได้ ต้องน ามาเสียภาษี ไม่ว่าจะเป็น

มนุษย์เงินเดือนที่ใช้เวลาว่างในการเป็น Youtuber

หรือเป็น Youtuber อย่างเดียวก็ต้องน ารายได้ทั้งหมด

ที่ได้มารวมค านวณภาษีเงินได้ ในการค านวณภาษีนั้น

จะยอมใหห้กัค่าใช้จ่ายได ้โดยที่เงินไดแ้ต่ละประเภทจะหกั

ค่าใช้จ่ายได้ต่างกัน ดังนั้น จึงต้องพิจารณาให้ดีว่า

มีรายได้จากอะไรเพื่อใหค้ านวณภาษีได้อย่างถูกต้อง

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก



เป็นบุคคลธรรมดำ

ค ำนวณภำษีอย่ำงไร ?

กำรค ำนวณภำษเีงินได้บคุคลธรรมดำ    

ค านวณภาษี 2 วิธีเปรียบเทียบกันแล้วเสียภาษีตามวิธี

ที่ค านวณได้มากกว่า

ค านวณภาษีจากเงินไดสุ้ทธิ

จ านวนภาษี = เงินได้สุทธิ x อัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

(เงินได้ หัก ค่าใช้จ่าย หัก ค่าลดหย่อน)

อัตรำภำษีเงินได้บุคคลธรรมดำ

วิธีที่ 1

จ านวนภาษี**  = เงินได้พึงประเมิน x 0.5% 

* เงินได้ประเภทที ่2 - 8 ตั้งแต่ 120,000 บาทขึ้นไป
** กรณีค านวณภาษตีามวิธทีี่ 2 แล้วมีภาษีช าระไมเ่กิน 5,000 บาท 

จะได้รับยกเว้นภาษจีากการค านวณตามวิธีที ่2
(แต่ยังต้องเสยีภาษีตามวิธีที ่1)

ค านวณภาษีจากเงินไดพ้ึงประเมนิ*วิธีที่ 2

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก



ส่วนแบ่ง 

ค่ำ
โฆษณำ

(A)

รับจ้ำงรีวิวสินค้ำ (B) โชว์ตัว (C)
ซ้ือมำ
ขำยไป

(D)

ใช้แรงงำนตัวเอง
ค่ำใช้จ่ำย : น้อย
ส ำนักงำน : ไม่มี
ลูกจ้ำง : ไม่มี

ใช้แรงงำนตัวเอง
ค่ำใช้จ่ำย : น้อย
ส ำนักงำน : ไม่มี
ลูกจ้ำง : ไม่มี

ค ำนวณภำษี
จำกเงินได้สุทธิ

เงินได้

หัก ค่ำใช้จ่ำย

> อัตรำเหมำ หรือ X
√

(50% ไม่เกิน 
100,000 บาท*)

X
√

(50% ไม่เกิน 
100,000 บาท*)

√
(**)

√
(60%)

> ตำมจริง+หลักฐำน √ X √ X √ √

= เงินได้หลังหัก คชจ. A1 B1 C1 D1

รวม เงินได้หลังหัก คชจ. A1 + B1 + C1 + D1

หัก ค่ำลดหย่อน

> ลดหย่อนส่วนตัว 
> ลดหย่อนในครอบครัว 
> ลดหย่อนเพื่อกำรลงทนุ 
> ลดหย่อนเพื่อกำรกระตุน้เศรษฐกิจ 
> ลดหย่อนบริจำคกำรกศุล

= เงินได้สุทธิ ยกเว้นเงินได้สุทธิ 150,000 บำทแรก

คูณ อัตรำภำษี อัตรำก้ำวหน้ำ : 5 – 35 %

= ภำษีที่ค ำนวณจำก  
เงินได้สุทธิ

ภำษีวิธีที่ 1

ค ำนวณภำษี
จำกเงินได้พึงประเมิน

0.5% ของเงินได้พึงประเมิน

ภำษีวิธีที่ 2 = (A+B+C+D) x 0.5% 
ส ำหรับวิธีท่ี 2

> ถ้ำเงินได้พึงประเมินไม่เกิน 1,000,000 บำท ไม่ต้องค ำนวณ
> ถ้ำค ำนวณแล้วภำษีไม่เกิน 5,000 บำท ได้รับยกเว้นภำษีวิธีท่ี 2

รำยได้

กำรค ำนวณ

ลงทุน : เครื่องมือ/
เครื่องใช้

ค่ำใช้จ่ำย : มำก
ส ำนักงำน : มี
ลูกจ้ำง : มี

ลงทุน : เครื่องมือ/
เครื่องใช้

ค่ำใช้จ่ำย : มำก
ส ำนักงำน : มี
ลูกจ้ำง : มี

ถ้ำมีรำยไดห้ลำยประเภท

ค ำนวณภำษอีย่ำงไร ?

ตำรำงสรุปกำรค ำนวณภำษีเงนิได้
บุคคลธรรมดำของ

เปรียบเทียบจ ำนวนภำษตีำมวิธี           และ  แล้วเสียภำษีตำมวิธทีี่ค ำนวณได้มำกกว่ำ

เงินได้
ประเภทที ่8

เงินได้
ประเภทที ่8

เงินได้
ประเภทที ่2

เงินได้
ประเภทที ่8

เงินได้
ประเภทที ่2

เงินได้
ประเภทที ่8

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

หมำยเหตุ 
*เงินได้ประเภทที ่1 และ 2 หักค่าใช้จา่ยในอัตราเหมาได ้50% แต่รวมกนัไม่เกนิ 100,000 บาท
**ถ้าเป็นการโชวต์ัวทีเ่ปน็เงินไดป้ระเภทที ่8 ต้องเข้าลกัษณะทีเ่ปน็ “การแสดงของนักแสดงละคร ภาพยนตร ์วิทยุหรอืโทรทศัน์ นักรอ้ง นักดนตร ี

นักกีฬาอาชพี หรือนักแสดงเพื่อความบนัเทงิใด ๆ” จึงจะหักคา่ใช้จา่ยในอัตราเหมาได ้ดังนี้ 
(ก) เงินได้ส่วนทีไ่ม่เกนิ 300,000 บาท 60%
(ข) เงินได้ส่วนทีเ่กนิ 300,000 บาท 40% โดยที่การหกัคา่ใช้จ่ายตาม (ก) และ (ข) รวมกนัตอ้งไม่เกนิ 600,000 บาท 



เลขประจ ำตัวผู้เสียภำษี 

จัดท ำรำยงำนเงินสดรับจ่ำย และเก็บเอกสาร/หลักฐาน

เกี่ยวกับรายได้/รายจ่ายไว้

เลขประจ าตัวประชาชน = เลขประจ าตัวผู้ เสียภาษี

บุคคลธรรมดาไทย 

สิ่งที่ต้องรูแ้ละปฏิบัติ
เกี่ยวกับภำษีเงินได้ ? ส ำหรับ

ที่ เป็นบุคคลธรรมดำ
ส าหรับ

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก



ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีเงินได้บุคคลธรรมดำ

ผู้มี เงินได้มีหน้าที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

ปีละ 2 ครั้ง ณ สรรพากรพื้นที่สาขาหรือยื่นผ่านอินเทอร์เน็ตทาง 

www.rd.go.th ดังน้ี

2

1

ก ำหนดเวลำยื่ นแบบฯรำยได้ปร ะ เภทที่  1 -8

รำย ได้ปร ะ เภทที่  5 -8ภ.ง.ด.94 ก ำหนดเวลำยื่ นแบบฯ

มิ .ย. ธ.ค.ก.ย.ก.ค.เม.ย. พ.ค. ส.ค. พ.ย.ต.ค.ม.ค. มี .ค.ก.พ.

ภ.ง.ด.90

1

2

ม.ค. มี .ค.ก.พ.

….

….

สิ่งที่ต้องรูแ้ละปฏิบัติ
เกี่ยวกับภำษีเงินได้ ? ส ำหรับ

ที่ เป็นบุคคลธรรมดำ
ส าหรับ

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

หากยื่นแบบผา่นอินเทอรเ์นต็ (www.rd.go.th) ได้รับสิทธิขยายเวลายื่นแบบออกไป 8 วันSpecial

ก ำหนดกำรยื่นแบบ



ภ.ง.ด.90

มกราคม - มีนาคม 
(ของปีถัดจากปีที่มีเงินได้)

ภ.ง.ด.94

กรกฎาคม - กันยายน 
(ของปีที่ได้รับเงินได้)

11 12

ก ำหนดยืน่แบบ

ต้องยื่นแบบเมื่อไร ?

ที่ เป็นบุคคลธรรมดำ
ส าหรับ

สถานที่ยื่นแบบ :
สรรพากรพื้นที่สาขา

RD

หากยื่นแบบผา่นอนิเทอรเ์น็ต (www.rd.go.th)
ได้รับสิทธขิยายเวลายืน่แบบออกไป 8 วัน

Special

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

…
.



จัดท ำบัญชี ตามมาตรฐานบัญชี

ใช้ เลขทะเบียนนิติบุคคล 13 หลัก (ที่กรมพัฒนฯออกให้)
เป็นเลขประจ าตัวผู้ เสียภาษี 

บริษัท

เลขประจ ำตัวผู้เสียภำษี 

ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษเีงนิไดน้ติบิุคคล

1

2

ถ้ำจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล
ต้องปฏิบัติหน้ำที่ทำงภำษี

แตกต่ำงจำกบุคคลธรรมดำ ? 

ที่ เป็นบริษัทหรือห้ำงหุ้นส่วน

นิติบุคคล 
ส าหรับ

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลมีหน้าที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้

นิติบุคคลรอบฯ ละ 2 ครั้ง ณ สรรพากรพื้นที่สาขาที่สถานประกอบการ (สนญ.) 

ตั้งอยู่หรือยื่นผ่านอินเทอร์เน็ตทาง www.rd.go.th ดังนี้



1 รอบฯ

ยื่นภำยใน 2 เดือน
นับแต่สิ้น 6 เดือนแรกของรอบฯ

กึ่ งหนึ่ งของประมำณกำร
ก ำ ไรสุท ธิของรอบฯ

ภ.ง.ด.51

1

ก ำ ไรสุท ธิ ในรอบระย ะ เวลำ บัญชี

ภ.ง.ด.50

2

ยื่นภำยใน 150 วัน
นับแต่วันสุดท้ำยของรอบฯ

ครึ่งรอบฯ
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

ถ้ำจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล
ต้องปฏิบัติหน้ำที่ทำงภำษี

แตกต่ำงจำกบุคคลธรรมดำ ? 

ก ำหนดกำรยื่นแบบ

หากยื่นแบบผา่นอนิเทอรเ์น็ต (www.rd.go.th)
ได้รับสิทธขิยายเวลายืน่แบบออกไป 8 วัน

Special

ที่ เป็นบริษัทหรือห้ำงหุ้นส่วน

นิติบุคคล 
ส าหรับ

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

สถานที่ยืน่แบบ : สรรพากรพื้นทีส่าขา
ที่สถานประกอบการ (สนญ.) ตั้งอยู่

RD
www.rd.go.th

หรือ



ต้องจด VAT ไหม ?
ถ้ำจดแล้วต้องท ำอะไรบ้ำง ?

ผู้ขาย/ให้บริการ

ถ้ำมีรำยได้จำกกำรขำยสินค้ำหรือให้บริกำร
เกิน 1.8 ล้ำนบำทต่อปี

ต้องจด
VAT

ซื้อ

รับใบก ำกับ
ภำษีซื้อ

จัดท ำรำยงำน

 ภาษีขาย
 ภาษีซื้อ
 สินค้าและวัตถุดิบ

ยื่นแบบ ภ.พ.30 (ภาษีขาย - ภาษีซื้อ)
ภายในวันที่  15 ของเดือนถัดไป

ณ สรรพากรพื้นที่สาขาที่สถานประกอบการตั้งอยู่

ออกใบก ำกับ
ภำษีขำย

ผู้ซื้อ/ผู้รับบริการ

ขาย ส่งมอบ
จดทะเบียน

ภำษีมูลค่ำเพิ่ม

อย่าลืม!! ถ้ามีรายได้จากการขายสนิค้าหรอืให้บรกิารเกิน 1.8 ล้านบาทต่อปี
ต้องจดทะเบยีนภาษีมลูคา่เพิ่มและเสยีภาษมีูลค่าเพิ่ม

Special หากยื่นแบบผา่นอินเทอรเ์นต็ (www.rd.go.th)
ได้รับสิทธิขยายเวลายืน่แบบออกไป 8 วัน

ภาษีซื้อ
ที่ เกี่ ยวข้องกับ กิจการ

กองบริหารภาษธีุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก


